

EL BANQUETE DE LOS SILVELISTAS

Anoche, como oportunamente anunciamos, se celebró en la redacción de nuestro estimado colega *El Tiempo* el banquete de los amigos del Sr. Silveira de que tanto se ha hablado en estos últimos días.

La presidencia en la mesa la ocupaba el Sr. Rodríguez San Pedro, como presidente del Consejo de administración del periódico en cuya casa se celebraba la fiesta.

Tenía el presidente a su derecha al señor Silveira, y a su izquierda al Sr. Villaverde.

No hubo más que dos discursos. El del Sr. Villaverde y el del Sr. Silveira. El primero justificó las razones que habían tenido sus amigos para dar carácter político a un banquete que no debió tener otro carácter que el de una reunión fraternal entre los redactores de *El Tiempo*, y cuyas razones no eran otras que los ataques y las injurias dirigidos por la prensa conservadora en estos últimos días a los amigos del Sr. Silveira.

El breve, pero sustancioso discurso del Sr. Villaverde, fué muy aplaudido por los concurrentes.

Discurso del Sr. Silveira.

Señores: Cuando fui invitado a tomar parte en este banquete, no pensé, en verdad, que haría en él uso de la palabra para pronunciar un discurso político. Contaba con que, manteniéndose un carácter familiar en esta reunión, cambiaríamos en ella impresiones de confianza y de amistad, de una mera conversación particular.

Pero han corrido en estos últimos tiempos sobre mí tal cúmulo de referencias, de alusiones, de insinuaciones en la prensa sobre actos, conferencias, emisarios, cartas particulares, interpretadas de esta o de otra manera, que se han convertido en una cuestión verdaderamente de formalidad para mí, que he de hablar con toda claridad, de tal suerte, que a nadie a quien pueda interesarle le quede la menor duda de lo que yo entiendo, de lo que yo opino sobre la situación de las cosas públicas, y singularmente sobre la situación del partido conservador; de lo que son mis deseos; de aquello a que estoy dispuesto contribuir para que se realice ó para que en último término quede mi conciencia tranquila y satisfecha de haber cumplido con los deberes que a los hombres públicos que ocupan cierta posición en la política de su país se les impone con fuerza y empeño categórico e irresistible, no menos que se imponen los deberes de la familia, de la profesión, libremente aceptada y del orden social en todas sus manifestaciones. (Grandes aplausos.)

Yo, en cuanto hay de fundamental sobre nuestros pensamientos y nuestros propósitos, no tengo otra cosa que hacer, sino referirme a las declaraciones que en un día hizo el Sr. Villaverde; declaraciones prudentísimas, discretas y elegantísimamente expresadas.

Reto desde entonces acá han ocurrido sucesos verdaderamente considerables.

Yo abrigaba entonces dos esperanzas. Yo creía que el partido liberal se desentrevolvería por un largo espacio de tiempo y con condiciones de un gobierno desahogado.

Yo creía que el partido conservador, que había sufrido tan fuerte y tan tremenda caída, se organizaría vigorosamente, por que entiendo que si eran graves las diferencias que habían producido aquella catástrofe, es muy cierto que las condiciones de nuestra vida política facilitaban de modo poderoso el que se realizara aquella reorganización.

Entendiendo yo que no había nada de verdaderamente hondo en aquella diferencia que quizá alguna culpa mía, por alguna ligereza de mi palabra (Voces: No, no) podían haber sido la causa de que aquel suceso tan triste para la patria y para el partido conservador se realizara, y que podía facilitar en gran manera dicha reorganización mi apartamiento.

Aquellas dos esperanzas han sido cruelmente defraudadas.

El partido liberal

El partido liberal, por evidentes errores y diferencias de que él es responsable, por liquidación de culpas que quizá no puedan pesar sobre él exclusivamente, y por desgracias de fuerza mayor que gastan y quebrantan también a los gobiernos, se encuentra en una situación de decrepitud prematura, que no se puede ocultar al más optimista. De su mismo seno nacen las señales que nos indican las grietas que agrietan el edificio; de su mismo seno habrán las dudas; las desconfianzas; los escepticismos respecto de su propio destino. Todos hemos visto pendientes su fortuna y su vida, de la salud de un hombre, del acierto de un médico.

Situación semejante, a nadie se puede ocultar que es verdaderamente grave para la patria. ¡Ojalá salve la crisis que diariamente le amenaza! ¡Ojalá puedan desvanecerse estos temores, que ellos mismos sembraron por todas partes en los horizontes de la política, porque no está verdaderamente asegurada la vida de las instituciones y del sistema parlamentario, si no se establece como regla, por lo menos general, la duración legal de los Parlamentos, como acontece en Inglaterra, como acontece en Francia, como acontece en todos los países donde tienen asiento sólido las instituciones políticas!

Yo hago votos fervientes para que, sin grave daño del país, se realice eso; pero

no puedo cerrar los ojos a la evidencia, ante el riesgo claro y notorio a todos de que no haya fuerza en el partido liberal para realizar semejante obra, riesgo y peligro que se acentúan en verdad tan grandes, si hubiera un partido conservador vigoroso y robusto, dispuesto a recoger esa herencia, siquiera fuera apresurada y prematura.

El partido conservador.

Desgraciadamente no sucede así; mis esperanzas respecto de la reorganización no han sido menos fallidas, en ese punto, que lo fueron en el anterior. Yo contaba con un trabajo vigoroso, resuelto, como aquel que en circunstancias difíciles y graves también para el partido conservador realizó éste con el impulso del inolvidable conde de Toreno, nunca bastante llorado por todos nosotros. (Grandes aplausos.)

Yo contaba con que los hombres más afines, a los que habíamos tenido la desgracia de realizar aquel rogamiento, pondríanse al frente del partido conservador y prepararian, con su trabajo y con su esfuerzo una verdadera reorganización de esa gran fuerza política y parlamentaria; pero desgraciadamente no ha sucedido así.

¿Y por qué sucede esto? Ms. señores, que los partidos no se reorganizan, si una idea moral no preside a su reorganización.

Es que la vida colectiva no es posible sin un ideal, sin un pensamiento, sin un programa completo. (Bravo, bravo.) Dádsele, y el partido conservador se reorganizará rápidamente.

Moralidad.

¿Qué es lo que el partido conservador necesita hacer? Inspirar confianza.

¿Y cuál es la primera necesidad social a que el partido conservador tiene que responder y para cuya realización tiene que inspirar completa confianza? Pues yo creo que desahogadamente examinado el asunto, a nadie se ocultará, que es la primera de ellas, que es lo que el elemento social que ha de representar le pide con más urgencia y con más imperio, una rasura, una tenérgica campaña de moralización, una implacable, una cruel castigo de esa liaga que nos enlaza y nos debilita (grandes aplausos), inspirando para ello confianza, dando para ello garantías, no con palabras, sino con actos, y representando y ofreciendo, repito que como garantía para ello, dentro de su propio seno, una severa selección de su personal político. (Grandes y prolongados aplausos.)

Ya sé que la obra es ingrata, ya sé que es triste, pequeña, a menudo repugnante; pero es que las enfermedades y las liagas de la Naturaleza no se pueden combinar y alegar y perfumar con los aromas que más nos agradan, como se combinan y se perfuman los helados de un buffet; es que las enfermedades y las liagas de la Naturaleza y los remedios que la ciencia impone para curarlas, se aceptan como son, se reciben tan amargas como ellas se crean, y se ejecutan con todo el disgusto y toda la severidad que las condiciones de su naturaleza imponen.

Esta es una exigencia del país; pero ¿es acaso que esa exigencia obedezca a alguna neurosis irracional, que no debe ser atendida por hombres de sentido espíritu y de prudencia acreditada? No. El país tiene razón en lo que pide, que ha tocado de cerca los resortes todos de la administración en todas sus manifestaciones, que le ha pedido esfuerzos en momentos de dificultades y de actividades, y el país mismo se ha asombrado, se ha sobrecogido ante la naturaleza de la mayor parte de esos resortes, ante lo corrompido de algunos de sus elementos, ante lo anémico de gran parte de sus órganos, y la reconstitución de esa naturaleza empobrecida no se puede hacer dejándola al hilo de los sucesos. Eso no se realiza si no ó por los torrentes de sangre de las revoluciones implacables, ó por las energías de los poderes, que imponen sus ejemplos desde lo alto. (Aplausos.)

Es que nos hallamos además en una situación política y social, tanto en lo que se refiere a las instituciones parlamentarias, como a las instituciones todaví más comprensivas de todas; es que nos hallamos en una situación política y social de lucha, de crítica, de contradicción, y por lo tanto, ¿por qué no decirlo? de debilidad.

Higiene política.

Cuando las instituciones son poderosas é indiscutidas, no importa tanto que se descuiden en los detalles de su vida, que se abandonen a la laxitud de los procedimientos, como en otros tiempos se abandonaron grandes y poderosas instituciones; como se abandonaron los representantes de la Iglesia, los de la monarquía absoluta, los de tantas otras instituciones vigorosas, cuando vigorosas eran; pero en periodos de discusión, de contradicción y de lucha, cuando tenemos en frente la crítica y las censuras del socialismo y del anarquismo, entonces suena para las instituciones parlamentarias, que son, después de todo, la única forma posible de la libertad en estos momentos, la hora de la higiene severa (muy bien, ruidosos aplausos), la hora de las prudencias supremas, y eso lo comprende el sentido de las clases conservadoras, y por eso exigen en sus gobernantes

esa severidad en lo que en otros tiempos puede pasar inadvertido.

Afortunadamente para nosotros, podemos discutir esto con libertad, porque los hombres que se encuentran en primera línea en nuestros partidos políticos, tienen una reputación indiscutida. Pero no se trata de eso, ni de comparaciones de moralidad, ni de sentido ético; se trata de una cuestión puramente política; se trata de una política de energía y de severidad, desde lo alto hasta lo bajo, y así como en tiempos de conquista, de guerra, de revolución ó de restauración vigorosa, el hombre encargado de dirigir esos grandes movimientos históricos, si se detuviera al confiar a algún agente una misión peligrosa, sobre sus antecedentes, más ó menos buenos, ó el general que confiara a uno de sus mestizos la conquista de un reino, si pudiera cuentas estrechas sobre sus contrarios de ministros ó sobre sus concesiones, realizaría un acto ético perfecto; pero realizaría un acto absurdo y anti político; de la misma suerte, cuando no hay riesgos que conquistar, ni revoluciones que hacer, sino simplemente países que administrar de una manera ordenada y tranquila, esos actos son igualmente éticos; pero se convierten en actos políticos de utilidad práctica reconocida por todos.

Importa también a los intereses conservadores del país, a los intereses sociales a que antes hacia referencia, tener su vista fija en las condiciones del partido conservador para representarle y para servirle.

Los liberales descontentos.

Se ha hablado en la prensa, sin ser seria y terminantemente desautorizada por nadie, de algunas aproximaciones al partido conservador de elementos democráticos. Si se trata de personas convencidas que aceptan el credo del partido é ingresan en él por actos de su propia voluntad, no puede ni discutirse siquiera el asunto. Realizan un acto libérrimo perfectamente respetable.

Si se trata de grupos heridos, por ejemplo, en sus convicciones en asuntos coloniales, sorprendidos por un programa que no fué jamás el de su partido, y que para defenderlo y ampararlo se refugian en otro que les ofrece garantías para aquella cuestión social, aunque para hacerlo tengan que sacrificar otros pensamientos y otras ideas de orden secundario, esto no es sino un acto altamente digno y respetable, que merece la aprobación de todos los que simpatizan con ese respetabilísimo sentimiento.

Pero el se trata de coincidencias de ideas que representan compromisos respecto de procedimientos para el porvenir, el partido conservador no puede menos de mirarlo con desconfianza y desvío; porque una de las cosas a que tiene que atender preferentemente, es a que las leyes complementarias que han de desarrollar las leyes democráticas, lealmente aceptadas por todos, se inspiren en un sentido conservador claro y decidido.

La reforma del Código penal.

Es un verdadero escándalo que subsista un Código penal hecho para una Constitución ya abolida y que no garantiza ninguno de los principios fundamentales de la Constitución nueva, sobre todo lo que se refiere a las relaciones de la Iglesia con el Estado, a la defensa de la Monarquía y a la defensa de las instituciones armadas.

Es necesario, para defensa y para la seguridad del orden público, que ese Código penal se cumpla con una ley de seguridad pública, análoga a la que existe hace largo tiempo en Italia, y en la que tenga gran participación el sistema preventivo para la defensa de la sociedad contra esa sociedad penal que dentro de ella se organiza, que es su constante y declarado enemigo. (Muy bien.)

Es indispensable que se declare en esas leyes, de una manera terminante y explícita la ilegalidad de la propaganda anarquista por el hecho y por la doctrina; que se modifiquen, en lo que para eso sea necesario modificarlas, las leyes de asociación y de reunión; es indispensable que el régimen municipal y provincial se reorganice vigorosamente, convenciéndose todos de que con el sufragio universal se gobierna, pero con el sufragio universal no se administra. (Bravo.)

Administración municipal y provincial.

Que si queremos vernos condenados a una administración municipal y provincial llevada a cabo por una democracia que carece de condiciones administrativas mucho más de lo que carecen todas las demás democracias europeas, como es preciso reconocer que le sucede a la nuestra; que si no queremos vernos condenados a que desaparezcan y hayan de las corporaciones provinciales y municipales todos cuantos ofrecen alguna garantía de responsabilidad y de sufragio, es preciso que la ley electoral, en lo que a la provincia y al municipio se refiere, se reorganice hondamente bajo el imperio de esos principios.

Cuestiones de Hacienda.

Es menester completar esto con las afirmaciones que sobre el sistema de hacienda hizo ya tan elocuentemente mi digno amigo (señalando al Sr. Villaverde), tanto en el discurso a que he aludido antes, como en el discurso pronunciado en las Cortes, inspirándonos principalmente en el respeto sagrado al crédito y al cumplimiento de los contratos estipulados, reaccionando en este punto un sentido muy general en nuestro país y aun en toda la raza latina, con esa inclinación verdaderamente popular, hay que reconocerlo, pero fanática de resolver las cuestiones y los conflictos financieros no pagando, conven-

ciendo a todo el mundo de que es ya una condición europea esta de la estricta y religiosa puntualidad en el cumplimiento de los pactos, y que importa más sufrir algún sacrificio en los impuestos, que no verse señalado y comprendido en ese grupo de naciones que, cualquiera que sea su situación geográfica, son declaradas extracomunitarias sólo por su conducta en las cuestiones financieras y económicas. (Muy bien. Grandes aplausos.)

Nivelación del presupuesto.

Es preciso que, manteniéndose enérgicamente una política vigorosa y seria de nivelación del presupuesto, no apremios a realizarlo por mera satisfacción de amor propio en el breve espacio de uno ó dos años, sino que se entienda la justicia y la debida consideración a los servicios prestados a la magistratura creada, a la defensa nacional establecida, a los recursos para mantenerla con la eficacia que es preciso acumular de año en año, agrandando la obra, a la cual no puede menos de tributar un aplauso, del Subsecretario general Azcárraga, hombre modesto, que quizá no llegue a tener entre nosotros estatus (risas y aplausos) pero que sin aparato, sin discursos y sin ruido, pacífico y dió solución a las cuestiones que parecían más pavorosas y más ágras, y finé preparando la reorganización de nuestro material de guerra y de nuestro ejército con aquella prudencia y aquella mesura con que se preparan las verdaderas reformas, que no son nunca verdaderas y sinceras si no cuentan con el factor del tiempo como contaban las suyas. (Muy bien, muy bien.)

No hay disidencia.

Pero esta grande obra, señores, ¿qué medios, qué recursos políticos tiene para realizarse? Esta es la segunda parte de mi discurso, menos agradable quizá de tratar, y en la que, sin embargo, tengo que ser no menos explícito y no menos concreto que en la primera, a riesgo de no satisfacer los deseos y las aspiraciones de muchos.

Esta grande obra no se puede realizar por una disidencia; esta grande obra necesita un gran partido; por eso no hemos querido ser ni seremos nosotros nunca disidentes.

Pero al mismo tiempo tenemos que reconocer que no hay en las condiciones actuales de la nación española sitio y margen para dos partidos conservadores, ni para ninguno que tomando éste ó el otro nombre viniera a representar la misma idea en la esfera de la política.

Con un partido republicano vigoroso, con un partido liberal difícil para la oposición é impaciente para los largos alejamiento del poder (risas), la tarea del partido conservador es difícil, y el que representando una disidencia de él tuviera el loco empeño de querer realizar un programa de estas dimensiones que he trazado, no podría tener mayor expiación que la de que le entregaran el poder para realizarlo, teniendo en contra todos esos partidos enemigos y un partido conservador, grande y considerable todavía, enfrente de él y separado por hondos abismos. (Muy bien, muy bien.)

El programa del partido conservador.

¿Qué nos queda que hacer? Adfirmar nuestras ideas, seguir nuestra propaganda en la prensa, donde tan admirablemente hemos sido secundados por esta inteligente, ilustrada y desinteresada redacción de *El Tiempo*, en la tribuna, en la cátedra, donde quiera que se ofrezca ocasión de pedir la realización de nuestros ideales, y esperar confiadamente en que la convicción se impondrá a todos los hombres del partido conservador y a su jefe ilustre.

Este programa lo he aprendido de sus labios (aplausos); este programa lo he desahogado yo en muchos y repetidos y hasta cansados discursos, en el Parlamento y fuera del Parlamento, con su aplauso y con su aprobación. ¿Por qué no hemos de confiar en que comprendiendo la situación actual del país, se espere de él, lo recoja con su poderosa iniciativa, con su gran palabra, con sus poderosos elementos, y la unión estará inmediatamente hecha, por que a nosotros no nos separa ninguna cuestión ni de jefatura, ni de ambición personal, ni de intereses?

Entonces se renovarían las grandes glorias de los principios de la Restauración, por él dirigida; aquellos inolvidables discusiones en que su gran palabra marcaba la prudencia a los unos, la reflexión a los otros, señalando en beneficio del país transacciones para la paz religiosa, para el establecimiento de la alta Cámara en la combinación perfecta con que se había ideado, marcando la necesidad del restablecimiento de un partido liberal, que pudiera dar en el porvenir una de las soluciones a las instituciones, oponiéndose a la intranquilidad de la reacción y oponiéndose a las impaciencias de los que todo lo querían innovar.

La cuestión es más chica, no tiene aquellas grandezas, es menuda. Quizás sienta él algo, así como las molestias, como las repugnancias y las dificultades del figu-

te, obligado a vivir en un entresuelo (Grandes risas y aplausos); pero así lo que hoy pide y lo que necesita nuestra patria. Todo lo demás está resuelto; esto es lo que queda por resolver si hemos de merecer la confianza de esos intereses sociales, a que antes aludí.

La tarea es esa, la que he señalado, la que tiene el partido conservador, ó no ha de tener ninguna.

Tendencias y matices.

Es que el predicar esto, es que decir esto, es que propagar esto en todas partes, no nos permite ser conservadores? ¿Es que la noción que se tiene de la disciplina de los partidos no consiente que haya en ella siquiera este matiz, esta tendencia, como hay matices y tendencias en todos los grandes partidos europeos, sin que esto afecte a su unidad, a su poder y a su disciplina? Si esto es así, nosotros no podemos forzar la puerta de ninguna Iglesia; tenemos que aceptar la excomulgación que se nos lanza sobre el particular, y no podemos menos de continuar donde estamos, lamentando que eso suceda, confiando en que eso desaparezca ó se transforme; pero no seremos nosotros los disidentes, no nos obligará eso a organizarnos en escuela y en Iglesia independientes, a constituir jefaturas, a formar comités, a constituir esas pequeñas organizaciones, esos partidos a que nuestro genio nacional es desgraciadamente algo inclinado, pero que no son compatibles con las necesidades de las grandes organizaciones modernas, así para la paz como para la guerra.

Peligros en el porvenir.

¡Pero es acaso—y voy recorriendo los horizontes que se nos pueden ofrecer para el porvenir—es acaso que nuestra mesura y nuestra prudencia no se estima, que la obra de la unión no se realice, y que el partido conservador, grande y vigoroso como yo lo deseo y comprendo, no se reconstituya? Pues esa grande obra y ese gran programa que es frías, quedarán sin realizar, porque nosotros solos no tenemos bastante fuerza para esa empresa; pero el partido conservador que quiera gobernar y regir en España sin apoderarse vigorosa y enérgicamente de ese programa y de los elementos sociales que a él están adheridos, y que en él fian toda su esperanza y toda su fe; el partido conservador que quiera gobernar sin consideración a esos elementos y a esas ideas, no podrá gobernar en paz; entrará a gobernar sin prestigio, vivirá con vilipendio y sucumbirá sin gloria. (Grandes aplausos.)

Vendrán detrás de su efímera y pasajera existencia en el poder, gobiernos de fuerza que darán solución a los conflictos del momento; se elevarán tras de ellos densos horizontes y densas nubes que ocultarán vez días tristes y de luto para la patria, y entonces, si nosotros tenemos la conciencia de que no hemos dificultado la unión por ninguna pasión pequeña, que no la hemos dificultado sino por decir la verdad y por pedir al partido conservador que la acepte y por ofrecer al país el sacrificio de nuestra tranquilidad, de nuestras conveniencias, de nuestras comodidades, de nuestros recursos, de nuestra actividad y de nuestras vidas para realizar esos programas; si tenemos la conciencia de que no hemos dificultado la unión más que por eso, podremos, llorados las desgracias de la patria, sentir en el interior de nuestro corazón y de nuestra alma un gran consuelo, gran consuelo para los días de luto y de tristeza; el consuelo de que habremos cumplido como ciudadanos amantes de su Patria y de su patria. (Estruendosos aplausos y felicitaciones.)

Los concurrentes.

Concurrieron al banquete los señores D. Francisco Silveira, diputados a Cortes Sres. D. Reinaldo Fernández Villaverde, D. Eduardo Dato, D. Faustino Rodríguez San Pedro, D. Gustavo Ruiz, Don José de Cárdenas, Marqués de Monistrol, D. Antonio Comyn, D. Carlos Castel, Conde de la Corzana, Sr. Luis Landeche, D. Antonio Alfaro, D. Francisco Aparicio, D. Eugenio Silveira, D. Teodoro Llorante, D. Enrique Grocke y Larica, Conde de Via Manuel.

Los senadores Sres. D. Francisco Santa Cruz, Marqués de Perales, D. Santiago Liniers, Marqués de Trives, Conde de Agreles, Marqués de Cubas, Marqués de Peñañor, D. Luis Silveira, D. Antonio Mons y Zorrilla.

Los ex-diputados y ex-senadores señores conde de San Simón, D. Gonzalo González Hernandez, D. Justo Martín Luna, D. Antonio Hernandez, Barón del Castillo de Chitel, D. Tomás Barust, Don Carlos María Cortezo, D. Eduardo Garrido Estrada, Conde de San Roman, D. Juan A. Cavasary, Conde de Mejorada, Marqués de Barzanatana, Conde de Barnar, D. Diego Saatez, D. José Díez Macuso, D. Manuel Allende Salazar, Marqués de Portago, D. Juan Mugairo, D. Francisco La Iglesia, D. Mateo Silveira, Marqués de Peñañor, Conde de Foxá, Conde de Benafía, Duque de Sessa, D. Ramon Montero de Espinosa, Conde de Mallada, D. Luis Pérez de Guzman, D. Manuel Gamacho, Marqués de Alquibia, D. Jorge Loring, Marqués de Benaméjia, Don Gumersindo Redondo, D. Guillermo Rancos, Los Sres. Silveira y Casado (D. Luis), Morales Bell, Arcos Segovia.

Mendieta (D. Jellán María), Fuentes Espluga, Navarro de Palencia, Duque de Prim, Salazar (D. Mariano), Prado y Palacio, Vazquez (D. Diego), Zamora y Caballero, Jovar, Rubio, Labajos, Alvarez Capel, Barja, Calabrig, Cedrún de Ja Padraja, Gasso (D. Ignacio)

Adhesiones.

Por telegrama y por cartas recibió el señor S. Vela muchas adhesiones de Madrid y de provincias, entre las cuales recordamos las de los señores baron de Aciya, don Fernando Santoyo, D. Tomás Heredia, Jimenez Rojo, Barriel, Sanchez Bocanegra y Sanchez Bedoya.

Los periodistas

En la redacción de El Tiempo fueron atendidos anoche con verdadera solicitud y cortesía esquisita, los periodistas que fueron para tomar noticias de lo que allí ocurría.

El director, Sr. Rancés, y los redactores todos, dieron cuantas facilidades pudieran desear para el cumplimiento de nuestra misión, y la amabilidad de que hicieron gala, bien merece que demos a nuestros queridos compañeros las más expresivas gracias.

LA EMBAJADA.

El «Venadito» en Mazagan.

Como en Mazagan se sabía que el lunes llegaría el general Martínez Campos el vecindario se puso en movimiento desde las primeras horas de la mañana, pues todo el mundo tenía deseos de conocer al embajador extraordinario que la nación española envía cerca del Sultán.

La playa que da ingreso en la ciudad estaba desde muy temprano llena de askaris que ostentaban vistosos uniformes.

Los askaris marchaban a los acordes de una música especial, de uno en uno, como tienen por costumbre.

En los edificios públicos ondeaba la bandera mogrebina, y en los consulados se habían izado las banderas de todas las naciones que tienen representación en Mazagan.

A las ocho de la mañana divisó desde el puerto el crucero Conde de Venadito.

A las nueve y media de la mañana el Conde de Venadito ancló a la plaza, anunciando con el estampido de los cañones la llegada del embajador.

En el muelle

Entonces todo el mundo se puso en movimiento. El muelle hallábase obstruido por la gente hasta tal punto, que no se podía dar un paso por él. Militares y paisanos, personas de diversas naciones, de distintas razas y colores, europeos, árabes, marroquíes, formaban un conjunto abigarrado y extraño. Por todas partes resonaban gritos. La mayor parte de los moros permanecían en una especie de éxtasis admirativo.

Los primeros en desembarcar fueron el Sr. Arco, su hijo y el secretario Sr. Soler. Estos dijeron que el general Martínez Campos se quedaba a almorzar a bordo, aguardando la marea alta, para poder llegar en bote hasta el puerto.

El desembarco.

Al dar las doce resonaron nuevamente los cañones del Conde de Venadito, anunciando la salida del general. Del Venadito se destacó un bote. En él iban los generales Martínez Campos y Rivera, el comandante del barco Sr. Díaz Moreno, el coronel Sr. Basaran, el Sr. Moret y otros oficiales.

A medida que se acercaba la falda, la gente que ocupaba las aminencias del terreno, las azoteas, los techos, las peñas de la playa y el muelle, parecía experimentar una expectación inmensa. Nadie apartaba la vista de la falda, como si todos pretendieran distinguir, antes de verla, la figura del enviado de España.

Al llegar el bote a tierra, el general Martínez Campos desembarcó de un salto. Vestía de gran uniforme.

El bajá de la ciudad se adelantó, para darle, por medio del intérprete, la bienvenida.

En marcha.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva. El embajador iba entre el caid, gobernador ó especie de general, y el segundo de éste, llegados ambos de Marruecos para acompañar a la embajada.

Detrás del general Martínez Campos, marchaban los askaris á caballo, formando tres filas con hermosas espingardas. A continuación la escolta del general, y en último término askaris á pie.

Los moros no se contentaban con menos de ver al embajador tres ó cuatro veces, saludándole con un lamento griterío, colándose sobre las piedras de las murallas, algiéndole hasta el campamento, á pesar de los palos.

Una magnífica, provistos de látigos y de palos castigaban á la muchedumbre, sin importarle nada dar en la cabeza y tender á muchos en el suelo.

En el campamento.

Poco después llegó la comitiva al campamento del general Martínez Campos, en donde celebró una conferencia con el gobernador de Mazagan.

Como el general una gran tienda de las que envió el Sultán, con grandes esteras encarnadas, las armas de España y unos tapices muy bonitos, hechos en Rabat.

El campamento de Martínez Campos, con cerca de cuarenta tiendas, es superior al de Melilla. Las tiendas árabes son anchas, impermeables, magníficas.

La «muna».

El general Martínez Campos ha recibido de los moros la muna, regalo que consiste en ocho carneros, cincuenta gallinas, cien panes, veinte palomas, cinco pilones de azúcar, dos tarros de manteca, cajas de velas, té y café y cuatro canastas de huevos.

La ceremonia de la entrega es muy extraña. Las expresadas provisiones fueron entregadas por el kaid de la muna, que al hacer la presentación de la misma pronunció un expresivo discurso.

En honor del embajador.

Para agasajar al embajador, los moros celebraron por la tarde fiestas y corrieron la pólvora delante del campamento.

Salida de Mazagan.

La salida de la embajada, que se verificó el martes, la presenciaron infinidad de moros, todas las autoridades marroquíes y todos los europeos residentes en Mazagan.

La puerta de esta plaza por donde salió la embajada ofrecía pintoresco aspecto.

Iban delante dos moros á caballo; uno de ellos era portador de la bandera española. Marchaba detrás el general Martínez Campos seguido de los principales personajes de su séquito.

Los demás españoles iban detrás con los moros portadores de las tiendas.

Gran número de camellos van cargados con la impedimenta que requiere una comitiva tan numerosa.

Detrás de los camellos salió un buen grupo de caballería mora y cerraba la marcha un pelotón de 100 askaris á pie.

La muchedumbre que presenciaba el acto siguió gran trecho á la embajada á pesar de la lluvia torrencial que caía.

Los periodistas

A cien metros de la embajada marchaban los periodistas, los cuales han nombrado jefe de la expedición al redactor de La Vanguardia de Barcelona, Sr. Boada, que sabe hablar el árabe.

El «Lagazpi» y el «Venadito»

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Cádiz 24 (11'45 m.).—Comandante general de la escuadra al ministro de Marina:

«Anoche, á las once, llegó trasporte Lagazpi sin novedad. Tras orden del embajador de esperar aquí instrucciones.

La embajada llegó y desembarcó con felicidad.

Se espera esta tarde al «Venadito.»

El bandolerismo en Andalucía

Otra casa asaltada.

En Huelva, dos criminales, armados de pistolas, penetraron en la casa de D. Manuel Peto Pérez, quien se hallaba en ella con su esposa, y se abalanzaron sobre ambos, asiendoles por el cuello y apretándoles fuertemente, al mismo tiempo que les obligaban á entregar cuanto dinero poseyeran.

A las voces de los agredidos acudieron los vecinos, y entonces los ladrones hubieron disparando cuatro tiros, que no hicieron blanco.

La miseria en Málaga.

La Guardia civil vigila en los pueblos limítrofes á la de Cádiz para evitar que se corran á Málaga los malhechores, que son allí perseguidos.

La miseria aumenta de una manera alarmante en los pueblos de la provincia de Málaga.

En los cortijos y caseríos es muy grande la alarma, pues se teme que ocurran secuestros.

Bandadas de jornaleros hambrientos recorren los campos y se apoderan del fruto poco menos que á la fuerza.

Juez especial

A consecuencia del secuestro de una joven, hija de un acaudalado labrador, llevado anteayer á cabo en Torre del Campo (Jaén), el general Chinchilla ha autorizado al comandante militar de Jaén para que nombre un juez especial de secuestros.

LOS ANARQUISTAS.

Barcelona.

El proceso del Liceo.

Dícese que de confirmarse el fallecimiento del anarquista Bernich, antes de diez días el juez Sr. García Domenech dará por concluso el sumario que instruye con motivo del atentado del Liceo.

Francia.

Aplicación de la nueva ley.

El primer sentenciado con arreglo á lo dispuesto en la nueva ley votada por las Cortes francesas, ha sido un ebánista, á quien se le encontró un tarro conteniendo ácido sulfúrico.

El tarro tenía una etiqueta, en la que se leía lo siguiente: «Borracho triple de piel de España, perfume de moda en la actualidad.» Además se le encontró una pequeña cantidad de pólvora negra.

Al procesado, anarquista entusiasta, le impuso el tribunal tres años de prisión y 200 francos de multa.

Noticias de Tánger

Por desobedecer al Sultán.

El Sultán ha impuesto fuertes contribuciones á los kaid de Dúcala y Chaula. El kaid de Shtouki que se opuso resueltamente á satisfacer la contribución impuesta por Muley Hassan ha sido encarcelado hasta que se someta y manifieste su conformidad con las órdenes del Sultán.

Al Riff.

Ha salido para el Riff el kaid de Dris Benlesh y el segundo introductor de embajadores para reunirse al príncipe Muley Araaf.

MELILLA.

Para evitar las deserciones.

Se ha organizado una partida, formada por soldados del batallón Disciplinario y del regimiento de África, para vigilar los límites, con objeto de impedir las fugas y las deserciones.

Mandaré la partida un teniente de cazadores de África que está hoy disfrutando licencia.

Corrida de becerros.

Ayer se verificó la corrida de becerros que se suspendió anteayer y que ha sido organizada por la tropa.

La lidia fué divertidísima. Los bichos dieron más de un revolcón á los lidiadores.

La fiesta estuvo destrozada por el mal tiempo.

Elogios al ejército.

En la orden de la plaza de ayer el gene-

ral en jefe elogió la marcialidad é instrucción táctica del ejército, patentizadas con motivo de la parada y desfile verificados anteayer, que no pudieron destruir las persistentes lluvias.

Mal tiempo.

El tiempo sigue lluvioso. A consecuencia de esto se suspendieron los trabajos en los fuertes.

Correo.

Procedente de Málaga fondó ayer en Melilla el vapor Isidoro, conduciendo la correspondencia de la Península.

Nuestro comercio con Francia

De los datos estadísticos recogidos, y tomando por base, naturalmente, las arbitrarias valoraciones oficiales, resulta que el valor de las mercaderías españolas importadas en Francia ascendió en 1892 á francos 278.129.207, y en 1893 á 222.947.000, habiendo vendido Francia á España en dichos años productos por valor de 134.574.068 francos, y de 113.641.000 respectivamente.

Tribunal Contencioso-Administrativo

En el recurso extraordinario de revisión interpuesto por el fiscal del Tribunal Contencioso-Administrativo, por haberse declarado éste incompetente para conocer en los recursos contra las sentencias pronunciadas por el Tribunal administrativo del ministerio de Hacienda, se ha resuelto que proceda el recurso, y que, en su virtud, debe revocarse la sentencia del Tribunal, por ser éste competente para conocer en esta clase de asuntos.

La de San Quintín.

Pasado mañana sábado se verificará en el teatro de la Comedia el estreno de la nueva obra del Sr. Galdós, donde se desarrolla un pensamiento de gran interés social.

Todo hace creer que el estreno estará muy concurrido.

EN CASA DEL SR. CANOVAS.

La reunión celebrada ayer tarde resultó una espléndida fiesta.

La señora de Cánovas, que lucía un precioso vestido negro con listas de color amarillo y rosa pálido, recibió con su amabilidad acostumbrada.

Asistieron las duquesas de la Conquista, San Carlos, Santo Mauro, Vistahermosa, Béjar, Castrejon, Osuna y Tetuan; Las marquesas de Aguilafuente, Aguilera de Campó, Alcañices, Hoyos, Miravalles, Miraflores, Viana, Peñafuente, Puente y Sotomayor, Somosancho, Vadillo, San Carlos, Squilache, Laguna, Sofraga, Valle de la Paloma, Santa Cristina y Almaguer; Las condesas de Villagonzalo, Torre Arias, Vilana, Casa Valencia, Esteban Collantes, Revillagigedo, Santiago (madre é hija), Scialfani, Tejada de Valdoera, Villalva, Montarco, Peñalver y Lascoti.

Y las señoras y señoritas de Soriano, Martínez Campos, Pidal, Oma, Carvajal, Silva, Armada, Rivero, Aguirre de Tejada, Urbasa, Rojas, Vilana, Marin, Loigorry, Artaga, Saicho, Esteban Collantes, Villadarias, Quiñones, Collado, Pando, Bazán, Roca de Togores, Alcalá Galliano, Linares, Komoroska, Salcedo, Ozores, Dosticos Marin, Mexía de la Cerda, Ruata, Castro, Ferraz, Agrela, Travesedo, Pie de Concha, Arcos, O'Donnell, Lascoti, Alcazar y muchas más.

También estaba la señora de Martínez de Roda: la de ayer era la primera fiesta á que asistía despues de su regreso.

La dueña de aquella suntuosa mansión dispuso hubiera dos pianistas en el salon de baile con objeto de que mientras uno descansara, pudiera el otro tocar y así no se interrumpiera, ni por un solo momento, el baile.

Las parejas bailaron sin descanso, sobre todo la nueva polka militar y el pas á quatre.

El buffet estuvo bien servido, llamando en él mucho la atención un ponche nuevo llamado cardenal.

Lo que dió motivo á la animada fiesta de ayer tarde, fué el haber ofrecido la señora de Cánovas del Castillo á la bella Pilar Martínez Campos, reunir en su casa una tarde á varias amigas para que aprendiera á bailar el pas á quatre.

secundan los deseos de la Reina para que nada falte á los hijos de las lavanderas.

Los pobres que en gran número acuden á recibir la ración de comida, que costeadá también por S. M. se les reparte diariamente, unieron sus vitores y alabanzas á los de las infelices lavanderas, que con lágrimas en los ojos demostraban ayer su reconocimiento á la egregia señora que sirve á sus pequeños de segunda madre.

En los últimos quince días se han distribuido á los pobres 4 500 raciones.

Apolo.

Con regularidad se estrenó anoche en Apolo una revista cómica, en un acto y tres cuadros, donde salen á relucir en forma alegórica, con alguna discreción y no poca gracia, algunos personajes políticos y militares que han tenido intervención más inmediata en los sucesos de Melilla.

En conjunto nuestra opinión es, haciendo justicia al ingenio del autor, que mejor fuera haberlo empleado en cosa de más provecho, siendo deplorable, desde el punto de vista del interés general, que se escriban tales obras y que haya público que las aplaude.

La música corre pareja con el libro en cuanto al mérito, siendo llamados á escena los autores Sres. Navarro Gonzalvo y el maestro San José.

La interpretación fué bastante acertada, distinguiéndose Leocadia Alba y Mesejo.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Protestas de los militares.

Roma 25.—Los periódicos militares siguen protestando contra toda reducción en el presupuesto del ministerio de la Guerra. Dicen que los pocos millones de economías que pudieran hacerse no aliviarían las cargas públicas, y en cambio la reducción del contingente militar pudiera redundar en perjuicio del orden público, en los momentos en que el ejército es la mejor garantía de la seguridad social.

En el Sudan.

París 25 (6'16 mañana).—El Journal des Debats publica un telegrama de San Luis del Senegal, anunciando que el coronel Bonnier se apoderó de Tombouctou, villa del Sudan y gran depósito comercial del interior de África.

Linea telefónica.

Strasburgo 25.—Está acordado el establecimiento de una línea telefónica entre esta capital y las poblaciones de Colmar y Mulhouse.

Esta línea tendrá gran importancia, bajo el punto de vista militar.—Fabra.

EL EX-REY MILANO

y la cuestión de Servia.

Belgrado 24 (10'55 noche).—La sesión de la Skoupchtina ha sido muy tumultuosa. El presidente del Consejo de ministros, Mr. Smitch, fué interrumpido varias veces, y no pudo terminar la lectura del Ukase Real, porque los gritos de los diputados cubrían su voz.

La Cámara suspendió sus sesiones. Reina viva agitación en esta capital.—Fabra.

La «Gaceta»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Resolucion de un recurso

Real decreto de la Presidencia, resolutorio de un recurso interpuesto por el fiscal del Tribunal Contencioso-administrativo contra una sentencia dictada por el mismo en una demanda interpuesta por D. Ramon Torrijo é Hinojosa contra un acuerdo del tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda.

Decretos de Guerra

Los que firmó ayer S. M., y ya conocen nuestros lectores.

Decretos de Ultramar

Los que firmó ayer S. M., y publicamos por separado.

EDICION DE LA NOCHE

Consejo de ministros con S. M.

El Consejo de hoy, presidido por la Reina, ha sido de corta duración.

El Sr. Sagasta hizo un resumen de los asuntos del exterior, fijándose principalmente en la situación de Italia, en el curso que lleva la revolución del Brasil y en la crisis de Servia.

Expuso despues el estado de las cuestiones políticas en nuestro país, y dió cuenta del acto realizado anoche por el Sr. Silveira y de la importancia que puede tener en la vida actual de los partidos.

Terminado el discurso del presidente, el ministro de Marina dió cuenta de la situación de la escuadra en Cádiz; el de Gracia y Justicia manifestó que el proceso anarquista de Barcelona se halla terminado, faltando solamente pequeños detalles; y el de la Gobernación expuso cuanto ha hecho para la habilitación de hospitales, á fin de atender á los muchos enfermos pobres que existen en esta capital.

Ningun ministro ha llevado firma, concluyendo el Consejo poco despues de las doce.

El general Arolas

En el ministerio de la Guerra se niega fundamento á los rumores acogidos por El Liberal, sobre los deseos del general Arolas de ser relevado del cargo de gobernador militar de la plaza de Melilla.

Fr. Zeferino Gonzalez.

Berlin 25.—El Cardenal fray Zeferino Gonzalez sale para España, por consejo del profesor Bergman.

Medidas sanitarias

Publica hoy la Gaceta las disposiciones sanitarias que anunciamos en nuestro número de anoche.

AL MENUDEO

La Diputación de Málaga.

Ayer se ha constituido la Diputación de Málaga en la siguiente forma:

Presidente, D. Agustín Perez de Guzman; vicepresidente, D. José Rosario Gonzalez; presidente de la comisión, D. José Aparici.

El cañon Lomas.

Ha fundado en el puerto de Bilbao, presidente de Newcastle, el vapor inglés Bu-sieme, conduciendo piezas metálicas destinadas á la construcción de un cañon de diez centímetros, modelo del capitán de artillería Sr. Lomas.

El alcalde de Cartagena.

Ayer falleció en Cartagena el alcalde de aquella ciudad, D. Estanislao Zalandi.

El arbolado.

El gobernador se ha dirigido á las empresas de ferro carriles, proponiéndoles la idea de realizar plantaciones de árboles á ambos lados de las vías, á partir de las estaciones de Madrid hasta donde lo crea oportuno.

La repoblación de los alrededores de la corte, propuesta por el Sr. Aguilera á los alcaldes de los pueblos, ha merecido grandes elogios por parte de la Sociedad de Higiene y de reputados médicos.

Cuerpo Colegiado de la Nobleza.

Bajo la presidencia del señor marqués de Novallches, se efectuó ayer la fiesta que el Cuerpo Colegiado de la Nobleza celebra todos los años en la iglesia de Monserrat.

Conquó la cátedra sagrada el Sr. Ocaña y Cortés, estando dirigida la orquesta por el maestro Archo.

La concurrencia fué muy numerosa.

Conferencia sanitaria.

El marqués de Novallas ha sido nombrado representante diplomático de España en la Conferencia sanitaria que se ha de reunir en París á principios del próximo mes de Febrero.

Boda.

Ayer mañana se celebró en la iglesia de la Concepción el enlace de la linda señorita doña María de la Paz Llorca y Tordeillas, hija del ilustrado ingeniero D. César, con el Sr. D. Adolfo Sbarreta, teniente de navío, siendo madrina la madre de la desposada, y padrino el marqués de Valderrazo, hermano político del novio.

La ceremonia se celebró en familia. Desposamos á los recién casados todo género de felicidades.

Reotamiento y reemplazo del ejército.

Hoy se ha fijado en los sitios públicos un bando de la alcaldía, señalando para el día 28 del corriente la rectificación y alistamiento de los mozos para el reemplazo de este año.

El 11 de Febrero próximo será la clasificación y declaración de soldados.

Suicidio.

A las ocho de la mañana de ayer se ha suicidado en Bilbao, arrojándose desde un quinto piso, un empleado del ferro-carril central.

El Sr. Navarro Reverter.

Castellón 24 (5'45 tarde).

Director Corrao.

Los amigos del Sr. Reverter le obsequian esta noche con un banquete.

Su permanencia aquí pasa desapercibida.

Mañana sale para Valencia.—El correspondal.

Ateneo.

Mañana viernes, á las nueve y media de la noche, continuará en la sección de Ciencias naturales del Ateneo de Madrid, la discusión de la Memoria del Sr. Codina, acerca del tema «Concepto de la investigación científica en España.»

Tienen pedida la palabra los Sres. Raventos, Fuentes, Ovejero y Calatraveño.

El Dr. Andet puede curar á tu marido.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los franceses en Africa.

Londres 25 (11 m.).—Ha cansado profunda impresión la noticia de la ocupación de Tambuctu por las tropas francesas, puesto que no se tenía la menor sospecha de la expedición del coronel Bonnier. ni siquiera de la intención que pudiera tener Francia de internarse tanto y extender hasta este punto su imperio en el Africa Austral.

Supónese que será pronto un hecho el principio de los trabajos destinados á abrir una vía de comunicación comercial entre Tambuctu y la Argelia.—Fabra.

Asuntos municipales

Consumos.

Ayer tuvo la renta un alza de 6.263 pesetas con 30 céntimos.

Esta tarde se hallaban citadas para celebrar sesión las comisiones de Hacienda, Ensanche y la Junta de tenientes de alcalde.

El día 29 celebrará sesión la Junta municipal de Asociados, con el número de votos que concurren.

Mañana se verificarán en la tercera Casa Consistorial y en la tenencia de alcaldía, respectivamente, las subastas del servicio de limpiezas en la tercera y cuarta zona de la capital.

La comisión de Ensanche se reunirá todos los lunes.

El teniente de alcalde Sr. Villanova se encuentra enfermo de una pulmonía, habiéndose encargado de la tenencia de la Alcaldía durante su enfermedad, el concejal Sr. Novella.

El alcalde ha girado esta tarde una visita a las obras que se vienen realizando en las rondas de Segovia y Toledo, así como en varios paseos y vias.

Recaudación y pagos

La Gaceta publica hoy los estados de recaudación y pagos de Diciembre último y la comparación de los ingresos obtenidos en el último quinquenio.

La recaudación total por el presupuesto de 1893-94 y anteriores en los meses de Julio a Diciembre de 1893 asciende a pesetas 399.105.883'40 que comparada con la de...

Table with 2 columns: Description of months and amounts. Rows include 'obtenida en igual período del año anterior', 'Respecto al presupuesto de 1892-93', and 'Respecto al presupuesto de 1893-94'.

resultando un déficit de 46.694.158'14 El calculado en dicha Memoria era de 46.937.260'75

existiendo la pequeña diferencia de 243.102'11 que demuestra el cuidado con que el señor Gamazo calculó el resultado de aquel presupuesto nueve meses antes de liquidarse...

La recaudación del último presupuesto es muy superior a la obtenida en el último quinquenio, según demuestra el estado comparativo que publica la Gaceta, cuyo resultado es el siguiente:

Table with 2 columns: Year and Pesetas. Rows for 1888-89, 1889-90, 1890-91, 1891-92, and 1892-93.

ó sea un aumento de 9'63 por 100 comparado con la recaudación de 1888-89, cifra que revela una gestión activa é inteligente.

El presupuesto de 1893-94, ofrece en la comparación con el de 1892-93, una sensible mejora.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows for 'Recaudación en los seis primeros meses de 1892-93', 'y la de igual período de 1893-94', and 'Aumento en el primer semestre'.

No podrá dudarse, sin pasión, en vista de este resultado y del que dejamos expuesto al ocuparnos de la liquidación del presupuesto de 1892-93, de las energías y del acierto con que administra el presupuesto el actual ministro.

Contribuyen al aumento casi todas las contribuciones é impuestos, lo cual denota la eficacia con que el Sr. Gamazo va obteniendo la regularización de nuestra Hacienda, y hace concebir fundadas esperanzas de que ha de mejorarse notablemente durante el segundo semestre del actual período.

Así lo demuestran los satisfactorios resultados obtenidos hasta el presente, y así hay que esperar lo si se atiende á que importantes recursos con que se dotó el presupuesto de ingresos no han sido implantados con oportunidad bastante para que á estas fechas pudieran sentirse los efectos que en adelante han de producir seguramente.

Esto sucede con el aumento que han de experimentar en sus concertos las Provincias Vascongadas, y con los nuevos impuestos sobre carruajes de lujo, fabricación y venta de naipes y sobre la venta de pólvora que han tenido que sentir el inconveniente de que la actual ley de presupuestos no se aprobara sino muy entrada ya el ejercicio, independientemente de que la implantación de nuevos recursos exige trabajos de preparación que no pueden menos de originar retraso en la acción de cobro.

Lo propio ha ocurrido con el impuesto de 0'65 por 100 sobre los títulos de la Deuda, llamado á producir un ingreso de relativa consideración que hasta ahora no ha podido sentirse, pero que ha de reflejarse en meses sucesivos. Mejora también la importación de azúcares, que es uno de los impuestos que mayor baja han experimentado, y una vez que por la Administración se apliquen las disposiciones del art. 71 de la última ley de presupuestos y se revisen los concertos con los fabricantes, desaparecerán las causas que han impedido los aumentos que son de esperar de tan importante tributo.

Noticias de Barcelona.

Director CORREO. Barcelona 25 (1'10 tarde). El Ayuntamiento regalará al gobernador Sr. Larroca, las insignias de la gran cruz con que ha sido condecorado. Un desprendimiento ocurrido en la cantera Monol (Monjuich), ha aplastado dos trabajadores.—Mencheta.

LA EMBAJADA

Telegrama del «Venadito»

Cádiz 24 (9 10 noche).—Comandante general escuadra: A las tres de la tarde fondeó el crucero Comde de Venadito sin novedad, y me comunicó su comandante que el embajador el 22 desembarcó á medio día haciéndole la plaza todos los honores que corresponden á su elevado cargo, siendo recibido con las mayores muestras de respeto y consideración. Durmió en el campamento que se le tenía preparado próximo á la ciudad,

y ayer á las siete de la mañana emprendió su viaje, que ha decidido verificar en seis jornadas. Desea que el 4 próximo esté Le gaspi en Mazagan, por el cual mandará á decir cuándo necesita el Venadito para embarcarse.

Los protectores de los pobres. En el Asilo de las Yserias existían hoy recogidos 567 pobres de ambos sexos.

Muerto de frío. Ayer tarde fué encontrado á unos 40 metros de la carretera de Miraflores, el cadáver de un anciano de setenta años de edad, llamado Juan Domingo Soriano, que según los facultativos murió de frío.

Suicidio. Un jóven de diez y siete años llamado Carlos Lopez Brasnero se ha suicidado esta mañana en Cartagena disparándose un tiro de revolver en la cabeza.

Alumnos libres. Los alumnos libres que han solicitado matrícula y exámen para este mes en las facultades y carreras en la Universidad de esta corte, han sido los siguientes:

De la facultad de derecho, 797.—De la de filosofía y letras, 65.—De la de medicina, 141.—De la de farmacia, 81.—De la de ciencias, 33.—De la carrera del notariado, 12.—De la de practicantes, 30.—De la de matronas, 2.—De la de cirujanos dentistas, 14.—Total, 1.175.

Tesoro escudido. Leemos en el Diario de Tarragona: «El ministro de Fomento, Sr. Moret, se le ha pedido autorización para hacer excavaciones en el monasterio de Poblet, donde es seguro ha de hallarse un tesoro. Como el gobernador de Tarragona negó ya la referida autorización, se cree que el ministro de Fomento hará lo propio.»

Reforma de la policía. En la inspección de la Guardia civil está para aprobación un proyecto del Sr. Aguilera referente á la reforma de la policía.

En él se deja á la exclusiva vigilancia de la Guardia civil los barrios de Salamanca, Plaza de Toros, Zurbarán y Jerónimos. En vez de los actuales inspectores de aquellas zonas habrá un capitán de dicho cuerpo, encargado de la prevención, y oficiales del mismo encargados de las líneas con números de la benemérita á sus órdenes.

Caseros prevenidos. Algunos propietarios de Guadalupe han acordado no ceder en arriendo los cuartos ó habitaciones baratas, sino que antes presenten los que soliciten el alquiler el recibo de haber satisfecho hasta el día la casa que dejan.

El Sr. Reig. Algunos periódicos señalan entre los adheridos al banquete silvelista al señor Reig; y si se reflexiona al senador de este apellido padecen un error, porque el señor Reig pertenece por su propia voluntad al partido liberal, y piensa seguir en él.

Las pedreas. La Guardia civil del puesto establecido en el paseo de Areneros, ha detenido esta tarde á ocho ó diez muchachos que habían organizado una pedrea en los desmontes que están frente á la Cárcel Modelo.

Los demás muchachos no pudieron ser detenidos, porque en cuanto vieron á la Guardia civil se pusieron en precipitada fuga.

Noticias de Melilla.

Despachos oficiales. Melilla 24 (9 30 n.).—Comandante en jefe al ministro de la Guerra: «Lluvia que comenzó en la tarde de ayer se ha convertido en fuerte temporal de agua y viento. Enfermos 217. Sin novedad.»

Melilla 25 (10 m.).—Comandante en jefe al ministro de la Guerra: «Continúa temporal. Suspendidos todos los trabajos por causa del mismo.»

Euskal-Jai.

Después de mucho tiempo que no medían sus fuerzas los dos zagueros colorados, Pedrós y Chiquito de Abando, se han visto esta tarde frente á frente, llevando Pedrós de compañero á Belouqi y el de Abando al Chiquito de Ondárroa.

Ayer se daba momio de 100 á 75 por los colorados—Abando y Ondárroa—y al momento hoy el partido ofreciese 40 á 36. Las apuestas míticas, en cambio, inclinábanse del lado de los azules—Belouqi y Pedrós—que tenían á su favor 274 duros por 225 sus contrarios.

Gran expectación se produjo cuando tomó el saque Belouqi. Apuntáronse los azules el primer tanto por no restar el saque el de Abando; igualáronse los dos bandos á 1, 3 y 7, y subieron apresuradamente los azules.

El momio cambió en seguida porque desde los primeros tantos pudo observarse que Pedrós se traía un poder irresistible y el de Abando no podía levantar cabeza. El de Ondárroa juega mucho y su zagueró, ya que está desgraciado en el resto del saque y en el peloteo, corta al rincón con maestría. Belouqi está colosal en saques, cortadas y dejadas.

Póñense los azules en 10 por 8, 20 por 11, 30 por 17 y 40 por 30, ganando los azules que dejaron á sus contrarios en 34. Hubo tantos prolocoz, entre ellos el 21 azul, rematado por Belouqi con una soberbia dejada; el 36 del mismo color, que también remató Roman recogiendo una dejada del de Ondárroa, y el 50, en que el maestro se ganó la última estruendosa ovación, enganchando otra dejada del de Ondárroa y haciéndole una de las de primo cartello.

Pedrós quiso también hacer su dejada, pero no le salió. En cambio hizo muchas... en la pared de atrás.

El héroe de la tarde ha sido Belouqi. El Chiquito de Abando estuvo siempre dominado por Pedrós, y el de Ondárroa

trabajó lo que pudo, aunque sin éxito en la mayor parte de los casos.

Mañana, Irún y Añ, contra Portal y Chevestats.

Los trigos en Francia.

París 25.—La comisión de Aduanas disolvió prolijamente respecto al establecimiento de nuevos derechos arancelarios sobre los trigos importados en Francia, resolviendo oír á los ministros antes de tomar ninguna determinación.

La mayoría parece inclinada á fijar en ochofrancos el proyectado deracho.—Fabra

El bandolerismo.

En la carretera de Jimena é Ubrique, tres enmascarados armados asaltaron al vecino de aquel pueblo Salvador Osno, robándole 1.990 pesetas.

Los ladrones no han sido capturados. El gobernador, Sr. Sarthou, que ha llegado hoy, conferenció inmediatamente con el jefe de la Guardia civil, para activar la persecución de los bandidos.—Mencheta.

Los fabricantes de Granada

Los senadores y diputados de la provincia de Granada han recibido hoy el siguiente telegrama de los fabricantes de azúcar de aquella provincia: «Granada 25 (1 tarde).—Este delegado ha acordado hoy intervenir todas las fábricas de azúcar, prescindiendo de los conciertos á cuyo amparo vivían.

Telegrafámos al ministro de Hacienda, pidiéndole ordene telegraficamente suspensión procedimental, y nos conceda vudencia, para lo cual estaremos el lunes en Madrid. Esperamos obtengan inmediatamente telegrama ministro, y contribuyan á solucionar este conflicto, que implica ruina.—Los fabricantes de la provincia»

El anarquista Vaillant

París 25 (4 20 t.).—El Tribunal Supremo ha denegado el recurso de casación interpuesto por Vaillant apelando de la sentencia de muerte. No queda ya al anarquista otro medio de salvación que la gracia de indulto que pueda concederle el presidente de la República.—Fabra.

Atentado contra el Sr. Larroca.

Por telegramas recibidos de Barcelona á última hora de esta tarde, se sabe que ha sido herido de un tiro de pistola, en la cara, aunque no de gravedad por fortuna, el digno gobernador de Barcelona señor Larroca. El agresor ha sido detenido.

BALANCE DEL DIA

Sin perjuicio de apreciarlo con más reposo, puede decirse desde luego, que este discurso no ha correspondido á los precedentes sentados por la polémica que estos días habían tenido los periódicos representantes de las dos tendencias del partido conservador, y menos al lenguaje belicoso que venían empleando muchos silvelistas.

Hay, es verdad, alusiones á los vicios de constitución del partido conservador y á la lexitud de ciertos temperamentos, y de ahí que se hable en el discurso de ciertas necesidades de de higiene y saneamiento; se exponen otra porción de ideas y proyectos, á modo de suplemento y mejora de la actual doctrina del partido conservador; pero el discurso en su fondo, está inspirado en una gran templanza, y al Sr. Cánovas se le trata, personal y gerárquicamente, muy bien.

Si en el porvenir no se admiten los consejos que se dan, el Sr. Silvela no había de levantar bandera de disidencia, sino que se limita á declinar las responsabilidades. El discurso es una nueva advertencia al Sr. Cánovas para que se corrija y modere; pero hecha sin acritud ni altanería.

Los que han salido mal librados del discurso, son aquellos que pudieran aspirar á coincidencias; porque con excepción de los diputados antillanos, á los demás se les trata con desdén, y desde luego con desconfianza.

En la cuestión de forma, todos cuantos le oyeron convienen en que estuvo admirable el Sr. Silvela, y bien se transparenta esto por la sola lectura del discurso.

El tono que le ha puesto, posible es no entusiasme á muchos silvelistas; pero creemos nosotros que el Sr. Silvela ha procedido con una moderación digna de aplauso.

El Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. duró poco más de una hora, tratándose en él los asuntos que pueden verse en la sección correspondiente.

A pesar de los anuncios de los periódicos, los ministros no se reunieron después de terminado el Consejo con la Reina.

Publica hoy la Gaceta los estados de recaudación y de pagos y la comparación de los ingresos en el último quinquenio. El pormenor va en lugar aparte.

Hoy se ha recibido en el ministerio de Estado el correo de Mazagan, con pliegos del general Martínez Campos y cartas de la ciudad de Marruecos. El embajador extraordinario se limita á dar cuenta de su salida para esta última, á donde se calcula que llegará el domingo al lunes.

Las noticias de la entrada en Marruecos de la embajada, no se esperan en Madrid hasta el 4 ó 5 de Febrero.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Enero 25. á las cinco de la tarde. Por el Atlántico avanza una depresión

tal vez muy extensa, pues baja el barómetro en Irlanda y las Azores. Por su influjo han desaparecido las presiones elevadas que residían en Galicia, las que se hallan hoy en el Centro, formando un anticiclón, que no parece robusto. El mínimo del Mediterráneo se ha rellenado, pero el tiempo en las Baleares no es seguro.

Han vuelto los frios, como indican las mínimas siguientes de hoy: Soria, 14° bajo cero. Zaragoza y Ternel, 9° idem. Burgos y Segovia, 8° idem. Valladolid y Escorial, 5° idem. Salamanca y Ciudad-Real, 4° idem. Albacete, 2° idem. Granada, 1° idem.

La máxima ayer fué de 15° en Málaga. En Madrid el día ha sido frío y despejado. El viento del Norte, algo fuerte por la mañana, se calmó, pasando al Este por la tarde.

La temperatura máxima llegó á 6°0, y la mínima á 2°2 bajo cero. Es probable que el tiempo vuelva á ser incierto, menos frío, de tendencia nivosa y viento del Norte al Este.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 1° bajo 0. A las doce de la misma, 7° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 5° sobre 0. La máxima fué de 8° sobre 0. La mínima de 5° bajo 0. El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Lara. Mañana, en el apaludido pasatiempo cómico titulado Ludovico y Ataulfo ó la velada de los ángeles, todos los artistas que toman parte en la obra bailarán el pas á quatre, tan en boga en los salones de nuestra buena sociedad; también cantarán los couplets la señora Pino y el Sr. Larra, en los que todas las noches son tan aplaudidos.

El juguete cómico Ciertos son los toros continúa proporcionando buenas entradas. Se ensayan las obras nuevas tituladas De P. P. y W. y El pie izquierdo.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 25 DE ENERO DE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with 4 columns: Description, Dia 24, Dia 25, Diferencia. Rows for '4 0/0 perpét. int. c.', 'Id. fin mes', '4 0/0 perp. ext. c.', 'Id. fin mes', 'Id. fin próximo', 'Id. fin próximo', '4 0/0 amortizable', 'Billetes Cuba 1886', 'Billetes Cuba 1890', 'Banco de España', 'Banco Hipotecario', 'Id. obligado 5 0/0', 'Id. cedulas 5 0/0', 'Id. cedulas 4 0/0', 'Compañía arrendataria de tabacos', 'Cambios sobre el extranjero', 'PARIS', 'LONDRES', 'Premio del oro', 'Aspecto de la Bolsa'.

La marcha de la contratación en estos días no revela gran firmeza; antes bien, se ve la falta de actividad que requieren las negociaciones de los valores de crédito.

Aunque es de notar la tendencia que generalmente existe en este mercado de sostener como corresponde los cambios de los efectos públicos, la continuación de la falta de negocios puede contribuir á que insensiblemente vayan en descenso los tipos corrientes, sin que exista causa determinada para ello.

El 4 por 100 interior al contado y en partida ha perdido en su cambio 10 céntimos; esto es, se ha cotizado de 67'25 á 15 última cotización.

A fin de mes ha sufrido igual baja, pues cierra á 67'10 después de cotizado á 67 por 100 y 67'05.

A fin del próximo á 67'10 y 20, y con prima de 50 céntimos á 68'20 y 68 por 100. La Deuda exterior en los mismos términos de ayer; esto es, se ha cotizado de 76'90 á 77 por 100 al contado, este último cambio á fin de mes y el de 77'05 á fin del próximo.

La Deuda amortizable á 77'25 y 10. Los billetes de Cuba de 1886 á 107'75 y 107'70, y los de 1890 de 96 por 100 á 95'90; queda después ofrecido dinero á 95'95.

Las cedulas á 5 por 100 del Banco Hipotecario á 98'40. Las acciones del Banco de España solo han tenido en partida el cambio de 372'50. Las de Tabacos de 160'50 á 161'25.

Continúa elevándose el beneficio del papel de giros sobre el extranjero: hoy el de los francos ha subido á 22'75 y las libras en cheques sobre Londres á 30'90 pesetas.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'05; fin de Febrero, 67'10.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 25 (3'10 tarde). Interior, 4 por 100, 67'10.—Exterior, 4 por 100, 77'12.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 108'00.—Cubas, 1890, 96'00.—Nortes, 27'30.—Colonial, 00'00.—Francia, 24'90.—Orense, 00'00.—Aruás.

JUNTA DE OBRAS

Nueva Bolsa de comercio de Madrid.

Esta Junta ha señalado el viernes 26 del corriente, á las once de la mañana, para

celebrar en su local de la planta baja de la nueva Bolsa, el acto de negociar 268 obligaciones al portador, de 500 pesetas cada una, resto de la emisión de 1.500 de 2.ª serie, con interés anual de 5 por 100, con 2.ª hipoteca expresa sobre el edificio y amortizables, conforme á la ley de 8 de Julio de 1892, que autorizó dicha emisión, siendo las condiciones de la negociación las siguientes:

1.ª Una comisión de la Junta presidirá el acto, admitiendo durante media hora en pliegos cerrados las proposiciones que suscribirán exclusivamente los agentes colegiados de Bolsa, en los impresos que facilitará la secretaría de la misma.

2.ª Cerrada la admisión de pliegos; dado á conocer su número y antes de su apertura se leerá el tipo mínimo admisible que haya fijado la Junta para la adjudicación de las Obligaciones, desechándose las proposiciones que fueren á tipo inferior.

3.ª Leídas las proposiciones en público, serán admitidas por el orden del cambio más alto al más bajo aquellas cuyos tipos sean iguales ó excedan del fijado por la Junta.

4.ª Si resultasen dos ó más proposiciones iguales adjudicables que excedieran del número de Obligaciones que se negociaran, se abrirá licitación pública entre sus autores durante cinco minutos, y si no mejorasen sus respectivas proposiciones se prorrogarán en la proporción correspondiente al pedido.

5.ª Las proposiciones hechas por un mismo agente de Bolsa á igual cambio, se considerarán como una sola proposición.

6.ª El pago de las que resulten adjudicadas se hará el lunes 29 del corriente, de once á una, en casa del tesorero de la Junta, Sr. D. Luis Fernandez de Heredia, calle de la Magdalena, núm. 17.

7.ª Las expresadas obligaciones llevarán el coupon semestral á vencer en 1.º de Julio próximo. Madrid 19 de Enero de 1894. V.º B.º El presidente, FABIAN BIEBAL. El secretario, JOSÉ LUIS COLOM.

CHARADA.

—¡Qué niña tan prima dos!
—¡Y va á la primera tres!
—No hay como ella dos tercera.
—¡Qué prima dos tercía es!

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solución á la charada de ayer.

LE O PAR DOS.

Bibliografía.

Almanaque para los empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos, publicado por D. Alberto Santitas y D. D. Donato Lara.—Año I.—Madrid, 1894. Este almanaque es de los más útiles é interesantes que se han publicado este año.

Contiene, además del santoral, numerosos datos y noticias relativos á la explotación del tabaco y al servicio del timbre del Estado y Giro mutuo. El libro es esencialmente práctico, y debe, por tanto, figurar en el gabinete de todos los hombres de negocios.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 26 de Enero. Cubierto de 5 pesetas. Ostras. Consomé tortuga á la francesa. Frito variado. Trucha á la molinera. Chuletas de cordero pané de patata. Perdiz asada. Poneche al kirach y queso.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

CULTOS

Santo de mañana.—San Policarpo y Santa Paula. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Jerónimas (calle de Liria), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva. En San Pascual, Escalvas y Reparadoras, Jubileo perpétuo. En las Carboneras fiesta solemne á Santa Paula, con misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Marqués, y por la tarde, ejercicio con sermón que dirá el señor Uribe. En San Martín novena rezada á San Blas al toque de oraciones.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—82 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—Los pollos de la madre Celestina. COMEDIA.—4.ª serie.—A las 8 1/2.—Mariana. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Angel Guardián. PRINCESA.—1.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Corinas que matan.—Miró, especialista. MODERNO.—A las 8 1/2.—T. par.—Giroff Gtroff. LARA.—5.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Ciertos son los toros.—A las 9 1/2.—Ludovico y Ataulfo ó la velada de los ángeles.—A las 10 1/2.—La casa de bañor.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los descamisados.—A las 9 1/2.—El áno de La Africana.—A las 10 1/2.—Cosas de Apolo.—Danza serpentina.—A las 11 1/2.—El Guirigay. ROMEA.—A las 8 1/2.—Basar de novias.—A las 9 1/2.—Viva mi niña.—A las 10 1/2.—La gran vía.—A las 11 1/4.—Clases especiales.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANES, LIBERTAD, 29.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Barcelona el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; son extensiones á las litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander, Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Santander el 20.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu á combinaciones á Kuraohet y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor Joaquín del Piñazo, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encausará á los pedidos que en los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por sus vapores.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13.

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por **D. Leon Medina y D. Manuel Marañón**

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo

Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.

De los mismos autores: *Leyes Penales de España.*—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA Á 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS
Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 181 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ
Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX
Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie.

EN BAYONNE
Librairie de Mme. Aubin.

EN LONDRES
Librairie, 39, old, Compton Street, Soho.
Id., 18, Wardour Street, W.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 20, 22 y 24, para envolver.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

ODIO Y AMOR

por Charles Merouvel

VERSION CASTELLANA DE "EL COSMOS EDITORIAL"

Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2.267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tirolenses

Se encarga de la inserción de los Anuncios, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para nuestros clientes.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentándose los comprobantes.

OFICINAS:
Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

Enero 25) FOLLETTIN DE "EL CORREO" (P. 31)

LOS DRAMAS DE LONDRES

II ELENA

por **PONSON DU TERRAIL**

—Un robo de cien mil francos.
—¿En perjuicio de quién?
—¡Oh!—dijo sir James riéndose;—jamás podrías adivinarlo.
—¿Ahí veamos, pues.
—Es el individuo de ayer, el marife.... el correspondiente del Hombre gris.
—¿Milon?
—Justamente.
—¿Lo habéis visto?
—Nos hemos encontrado en el despacho del jefe de seguridad pública.
—¿Y habéis rehusado encargarnos de ese negocio?
—Al contrario, he aceptado.
—Pero....
—Ya sé lo que vais á decir—repuso sir James—creéis que nos lanzamos en un juego peligroso, puesto que es probable que ese Milon y Shoking se reúnan para buscar á la irlandesa y su hijo.
—Naturalmente.
—Y como habéis estado en relación con el segundo, suponed que os reconocen.
—Sin duda.
—Tenéis razón; pero á mí no me ha visto.
—Entonces, ¿es decir que yo no me ocuparé de ese robo?
—Al contrario, os ocupareis activamente. Cada uno buscaremos por nuestro lado,

pero vos no os dejareis ver. Y aun haríais bien, Edward, en dejar el hotel del Louvre é ir á vivir al Gran Hotel.
—Sir James—repuso gravemente Edward,—creo que haríamos mejor, ya que la irlandesa ha muerto y que tenemos en nuestro poder á su hijo.... en volver á Londres.
—Imposible, amigo mío.
—¿Por qué?
—Porque el reverendo Patterson me pide en su despacho una carta circunstanciada, y que espera esa carta para transmitirme sus órdenes.
—¿Y habéis escrito ya esa carta?
—Ha salido para Londres esta mañana misma.
—Pues bien—prosiguió Edward—en ese caso llegará á su destino esta noche.
—¿Sí?
—Buena, suponed por un instante que el reverendo os envía un telegrama con esta sola palabra: Venid.
—En ese caso partiremos.
—¿Y dejaremos sin concluir el asunto del robo?
—No—dijo sir James—pues yo creo que encontraremos al ladrón de aquí á esta noche.
—¿De veras?
—Casi estoy seguro de saber quién es.
—¿Bah!
—Sí, amigo mío; estoy casi seguro de que es el retrato que hemos empleado para robar á Shoking.
—¿Es posible?
—Lo juraría.
—¿Y en qué fundáis esa creencia?
—Es muy sencilla. Este bribón ha robado á Shoking, y en su consecuencia, ha leído la carta del *Hombre gris* á Milon. Le hemos pagado el precio convenido por su golpe de mano, y ya recordareis que nos dijo que se volvería inmediatamente á Inglaterra.

—Es verdad.
—Pues bien, no se ha ido. El otro día lo he visto en el boulevard.
—¿Ahí?
—Y ha evitado mi encuentro. La carta del Hombre gris le ha abierto una nueva vía, y ha trabajado por su cuenta.
—¿Y creéis poder encontrarlo?
—¡Oh! ciertamente.
—Y si es él en efecto, ¿lo haréis caer en manos de la justicia francesa?
—No; pero le haré restituir el dinero.
—¿Diabli!—murmuró para sí Marmuset—que no perdía una sola palabra de esta conversación, gracias á su tubo acústico—esto contraría un poco mis proyectos. Pero en fin, ya hay un primer punto aclarado; ellos tienen en su poder al niño Ralph.
—¿Y Elena?—preguntó Edward.
—En su nueva prisión, que es más segura—respondió sir James—continúa en San Lázaro.
Marmuset se estremeció y se levantó de su asiento movido por un resorte.
—Ya sé la mitad de lo que quería saber—se dijo.
Y retirando de la cerradura el tubo de goma elástica, se lo guardó en el bolsillo y volvió á su anterior ocupación, paseándose por el corredor con aire indiferente.
Pocos minutos después se abrió la puerta del núm. 13, y apareció sir James seguido de Edward, el cual llevaba una pequeña maleta en la mano, é iba sin duda á dejar el hotel del Louvre para trasladarse al Gran Hotel.
Marmuset corrió apresuradamente hacia ellos.
—¿Estos señores tienen necesidad de un mozo?—dijo.
Y se apoderó de la maleta antes de que le respondieran una palabra.
III.
A pesar de su suspicacia ordinaria y de su olfato de agente de policía, sir James

no tuvo la menor desconfianza de Marmuset.
El joven llevaba un traje apropiado al papel que representaba, y además su rostro dejaba ver ese aire de candorosa oficialidad del vagabundo de París, que procura por todas partes hacerse útil y sobre todo sacar algún dinero á los extranjeros.
Este tipo abunda demasiado en las fondas y en todos los parajes públicos, para que nadie pueda extrañar su encuentro.
Por otra parte, Marmuset sabía perfectamente adaptarse á esta transformación; para ello no tenía más que recordar su primera juventud.
El detective Edward dejó, pues, su maleta en manos de Marmuset, que echó á andar delante, pero no á tal distancia que pudiera escaparse una sola palabra de la conversación de los dos ingleses.
Por lo demás sir James iba con la cabeza descubierta, lo que debía conocer que no acompañaría á su colega sino hasta el fin del corredor.
—¿Cuándo volveré á veros?—le preguntó Edward.
—Esta noche.
—¿Dónde?
—En el café Inglés, á las siete.
—Muy bien.
—Entrareis en el gabinete de la derecha, y sin saludarme ni hablarme, os sentareis en una mesa inmediata. Si vais dos botellas en mi cubierto, en que se han hallado los cien mil francos.
—¡Perfectamente!
—Y en ese caso podreis hablarme, pues ya no tendré nada que hacer con el individuo robado. Por lo demás, espero haber recibido un despacho de Londres á esa hora. Adios.
Y sir James estrechó la mano de Edward y se volvió á su cuarto.
Marmuset no había vuelto siquiera la cabeza, pero lo había oído todo.

Cuando llegó al pie de la escalera, seguido siempre de Edward, hizo señas á un carruaje que acababa de traer á un viajero, y que se disponía á retirarse.
El cochero rodeó el patio y vino á colocarse bajo el peristilo.
Marmuset abrió la portezuela, colocó la maleta en el coche, y volviéndose al agente le dijo:
—¿Adónde hay que conducirnos?
—Al Gran Hotel—respondió sir Edward subiéndolo al carruaje.
Marmuset cerró la portezuela, y en seguida, lo más naturalmente del mundo, se encaramó al lado del cochero.
Edward, acostumbrado ya á la interesada oficialidad de los industriales que se encuentran en todas las fondas, no vió en esto nada de extraño.
El coche atravesó la plaza del Palacio Real, la calle de Richelieu, la del Cuatro de Setiembre y los bulevares, y llegó al Gran Hotel.
Marmuset bajó vivamente del pescante, se apoderó de nuevo de la maleta y entró en el despacho del hotel como un hombre que conoce perfectamente el establecimiento.
—Un cuarto para milord—dijo dirigiéndose á uno de los empleados del establecimiento.
—Amigo mío—dijo Edward sonriéndose—yo no soy lord.
—¡Calle!—exclamó candidamente Marmuset—¿pues qué, ¿el señor no es inglés?
—Sin duda.
—¿Y todos los ingleses no son milores?
—No; yo no soy más que *esquire*.
—¡Diablo de nombre!—exclamó Marmuset—de seguro que jamás podré pronunciarlo.
El empleado del despacho decía al mismo tiempo:
—Conducid á milord al piso principal, escalera Q.... cuarto 21.

PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparación de E. G. FRERES. Laborado de Farmacia

El unico dentífico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal)

UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

RELOJES

LOS MAS SEGUROS Y MAS ECONOMICOS SON LOS DE LAS MARCAS

DONAT FER, SEELAND y El Cronómetro G. W. C.ª

Se vende en todas las praes, relojerías de España.

RELOJES PARA COCHES

SE VENDEN EN LOS GRANDES ALMACENES DE RELOJES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

SOMBREROS, VESTIDOS, batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolsa Yagües, Galería de Robles, 8, principal

COLD-CREAM VIRGINAL A LA GLICERINA

Suaviza y perfuma el cutis y las manos, reparando los estragos del aire, el frío y la humedad. Las grietas del pezon, los labios y las manos, asperezas, manchas, pecas, granitos, erisipelas, herpes, paño, etc., desaparecen en el acto. Tarros, 1 y 2 pesetas. Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.—Pídase en las perfumerías.

IMPOTENCIA

El Fluido vital, Gotas viriles, Glóbulos vitales y Perlas del Ser-rallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Nada peligroso, afirman la salud y permiten vivir en constante primavera. Venta botica. Horaleza 110, y M. García. Prospectos gratis, INSTITUTO AUDET, Alcalá, 72, Madrid.

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL GRESOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES del PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la croqueta bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 13, r. Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS

por DOÑA ISABEL OBRIX Y MARTINEZ con un prólogo del

ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico reemplaza al Caustico, y cura radicalmente y en pocos días, las Cogerías recientes y antiguas, las Zosteras, Equininos, Alergias, Moletas, Alifafes, Espurancos, Sobrehuecos, Flojedades é Infortunios en las piernas de los jóvenes caballos etc.; sin ocasionar luego ni caída de pelo, ni durante el tratamiento. —Resolutivo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas.

Precio: 6 fr.—DEPOSITO GENERAL: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

OBRA NUEVA Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893

Concedido y anotado profusamente y seguido de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,

por **D. Leon Medina y D. Manuel Marañón,** ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO